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Анотація. . Корекція вмісту Кальцію, Фосфору та Магнію в організмі корів за допомогою 
кормової добавки Гермацинк у тварин із різним тонусом автономної нервової системи  є 
надзвичайно актуальним для науки і практики ветеринарної медицини. Метою досліджень 
було дослідити ефективність корекції гомеостазу макроелементів Кальцію, Фосфору, 
Магнію в організмі корів залежно від автономної нервової системи за допомогою кормової 
добавки «Гермацинк». Відповідно до отриманих результатів, тварину відносили до нормо-, 
симпатико- чи ваготоніків. Коровам дослідної групи протягом десяти діб випоювали кормо-
ву добавку «Гермацинк» у дозі 10 мл/добу. Матеріалом для досліджень слугували відібрані 
зразки крові корів отримані з яремної вени до задавання кормової добавки та через 10-ть, 
30-ть та 45-ть діб після початку досліджень. У цільній крові, клітинах та сироватці крові 
визначали вміст Кальцію, Фосфору, Магнію. Вміст Кальцію в клітинах крові корів-симпати-
котоніків був достовірно менше на 6,0 % (р < 0,05) а вміст іонізованого Кальцію в сироватці 
крові більше на 4,7 % (р < 0,05) від показників корів-нормотоніків. Після задавання кормової 
добавки Гермацинк у корів із різним тонусом автономної нервової системи встановлено 
лише тенденцію до збільшення його вмісту в сироватці крові (на 3,0–5,0 %). Після задавання 
кормової добавки Гермацинк вміст загального Фосфору в крові корів із різним тонусом 
автономної нервової системи достовірно не змінюється, тоді як вміст неорганічного 
Фосфору в сироватці крові дещо збільшується (в межах тенденції на 2–9 % залежно від тону-
су автономної нервової системи корів). Через 10 діб після задавання кормової добавки вміст 
Магнію в сироватці крові корів-нормо- та ваготоніків збільшується відповідно на 5,3–5,6 %. 
На відміну від цього вміст Магнію в сироватці крові корів-симпатикотоніків з 1 до 10 та з 10 
до 30 доби експерименту збільшується відповідно на 8,2 % (р < 0,05) та 23,6 % (р < 0,001). Уміст 
Магнію в клітинах крові корів із різним тонусом автономної нервової системи після задаван-
ня кормової добавки Гермацинк істотно не змінюється. Слід лише відмітити його збільшен-
ня з 1 до 10 та з 10 до 30 доби експерименту в крові корів-симпатикотоніків відповідно на 5,3 
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та 12,15 % (р < 0,01). Унаслідок чого через 10 та 30 діб після початку досліджень вміст цього 
металу в клітинах крові корів-симпатикотоніків достовірно не відрізняється від такого у 
тварин з нормальним тонусом автономної нервової системи.

Отже, проведені дослідження свідчать, що задавання кормової добавки Гермацинк 
коровам із різним вегетативним статусом має коригуючий вплив на вміст Кальцію, 
Фосфору, Магнію.

Ключові слова: вища нервова діяльність, типи вищої нервової діяльності, вегетативний ста-
тус, нервова система, кормова добавка, Гермацинк, фракції крові

Актуальність. Провідну роль у проце-
сах адаптації організму до зміни умов навко-
лишнього середовища відіграє автономна 
нервова система. Симпатична частина 
автономної нервової системи мобілізує 
ресурси організму у відповідь на дію стресо-
вих чинників, парасимпатична автономна 
нервова система здійснює поточну регуля-
цію фізіологічних процесів (Danchuk et.al., 
2017). Як уже відомо, автономна нервова 
система регулює всі внутрішні процеси 
організму, забезпечує відносну динамічну 
сталість внутрішнього середовища та вико-
нує адаптаційно-трофічну функцію – регуля-
цію обміну речовин відповідно до умов 
зовнішнього середовища. Контроль за веге-
тативними функціями формується ієрархіч-
но під впливом центральної нервової систе-
ми, зокрема, кори великого мозку (Vartanyan 
et.al., 1991; Panasyuk I.M., 2005). 

У процесі поєднання тонусу симпатич-
них та парасимпатичних автономних цен-
трів у організмі встановлюється автономний 
баланс, який у ссавців може проявлятися 
трьома основними формами: а) симпатото-
нія – в організмі зберігається домінування 
симпатичного відділу автономної нервової 
системи; б) парасимпатонія – організм пере-
буває під домінуючим впливом парасимпа-
тичних центрів; г) нормотонія – тонус обох 
відділів автономної нервової системи є зрів-
новажуючим (Karpovs’kij, 2011; Paska, 2011).

Доведено, що у формуванні типів значну 
роль відіграють особливості функціонально-
го стану вегетативної нервової системи. 
Симпатичний відділ АНС сприяє значному 

підвищенню процесів глікогенолізу, гліконео-
генезу, ліполізу, посиленню діяльності серце-
во - судинної системи, перерозподілу об’єму 
крові з ділянок здатних переносити гіпоксію, 
у ділянки, де наявність кисню та енергетич-
них джерел є основою існування (Karpovs’kij, 
2015). Багато авторів визначають те, що сим-
патична нервова система виконує ерготроп-
ну функцію – значною мірою підвищує життє-
ві резерви організму. Саме тому збудження 
симпатичного відділу вегетативної нервової 
системи відбувається кожен раз у період стре-
су (під час реакції організму, спрямованої на 
виживання в несприятливих ситуаціях) 
(Chernenko, 2009; Valitov et.al., 2010). 
Включення симпатичної нервової системи в 
цю відповідь реалізується за участю вищих 
вегетативних центрів та ендокринних меха-
нізмів, та компонентом цієї реакції є викид у 
кров катехоламінів із мозкового шару наднир-
ників. Парасимпатичний відділ автономної 
нервової системи діє на серце, пригнічуючи 
частоту та силу його скорочень, провідність, 
та збудливість, розслаблює сфінктери травно-
го каналу, сечового міхура; активує сфінктер 
зіниці, війчастого м’яза ока, підвищуючи кри-
визну кришталика, підсилюючи переломлю-
ючу здатність ока; підвищує кровонаповнення 
судин статевих органів; активує слиновиді-
лення; підвищує секрецію сльозної рідини. 
Збудження парасимпатичних волокон при-
зводить до відновлення гомеостазу, тобто до 
трофотропного ефекту (Karlova, 2007).

Проте питанням вивчення мінераль-
ного гомеостазу у тварин з різним тону-
сом автономної нервової системи за умов 
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системи, є протизапальним і протиалергіч-
ним чинником, допомагає захищати орга-
нізм від інфекцій, грає роль у процесах згор-
тання крові, регуляції роботи внутрішніх 
органів (Doletsky et. al.2005; Safonov, 2008). 
Без магнію не засвоюються кальцій і вітамі-
ни групи В. Нестача біогенних мінеральних 
елементів у раціонах годівлі, або недотри-
мання оптимального їхнього співвідношен-
ня призводить до порушення обміну речо-
вин, зниження ефективності використання 
кормів, а, отже, продуктивності тварин 
(Marushko et. al., 2011; Bilokon et. al., 2012). 

Отже, корекція вмісту Кальцію, Фосфору 
та Магнію в організмі корів за допомогою 
кормової добавки Гермацинк у тварин із різ-
ним тонусом автономної нервової системи є 
надзвичайно актуальним для науки і практи-
ки ветеринарної медицини.

Мета дослідження. Дослідити ефектив-
ність корекції гомеостазу макроелементів 
Кальцію, Фосфору, Магнію в організмі корів 
залежно від автономної нервової системи за 
допомогою кормової добавки «Гермацинк».

Матеріали і методи дослідження. 
Досліди проводили на коровах української чор-
но-рябої породи 2–3-ї лактації. Тонус автоном-
ної нервової системи корів визначали за допомо-
гою тригеміновагального тесту. Відповідно до 
отриманих результатів, тварину відносили до 
нормо-, симпатико- чи ваготоніків. За результа-
тами дослідження тонусу АНС було сформо-
вано 3 дослідні групи (по 5 тварин у кожній): 
І – корови-нормотоніки, ІІ – ваготоніки, ІІІ – 
симпатикотоніки. У досліді визначали ефек-
тивність кормової добавки «Гермацинк» за 
корекції обміну мінеральних речовин у корів 
із різним тонусом автономної нервової сис-
теми. Коровам дослідної групи протягом 
десяти діб випоювали кормову добавку 
«Гермацинк» в дозі 10 мл/добу. Водночас 
раціон, та режим доїння не змінювали. 
Тваринам контрольної групи кормову добав-
ку не задавали. Матеріалом для досліджень 
слугували відібрані зразки крові корів отри-
мані з яремної вени до задавання кормової 

впливу кормової добавки приділяється 
недостатньо уваги. Більшість досліджень, 
проведених у попередні десятиліття, не 
знаходять застосування в сучасному висо-
котехнологічному виробництві. 

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. За літературними даними виділяють сім 
макроелементів ‒ кальцій, фосфор, магній, 
натрій, калій, хлор і сірка, ‒ необхідних для 
дійних корів. Вони у великих кількостях при-
сутні в тканинах організму та в кормах (на 
відміну від мікроелементів) (Sudakov, 1991). 
Потреба дійних корів у Кальцію вища, ніж 
у недійних, оскільки молоко у великих кіль-
костях містить Кальцій. Частину Кальцію 
корови отримують з кормами, а іншу ‒ з пре-
міксами або іншими продуктами, що містять 
кальцій. Потреба організму корів у Кальцію і 
Фосфору найвища в період лактації. 
На початку лактації високопродуктивні 
корови частину Кальцію і Фосфору мобілізу-
ють у кістковій тканині (Borysevych et. al., 
2010). Залежно від потреб організму Кальцій 
і Фосфор мобілізуються або відкладаються в 
кістковій тканині. Зі зниженням надою й 
у період сухостою, за оптимального вмісту 
цих компонентів, організм резервує їх, щоби 
мобілізувати на початку наступної лактації 
(Tskhitava, 2008). Загальновідомо, що обмін 
Кальцію і Фосфору в організмі тварин дуже 
пов язаний. У разі нестачі Кальцію та 
Фосфору або неправильному їхньому спів-
відношенні, порушуються процеси осифіка-
ції. Навіть за дефіциту одного з цих елемен-
тів порушується обмін обох (Klitsenko, 2001).

У дійних корів дві третини магнію 
міститься в кістках, а інша частина ‒ в м’яких 
тканинах. Магній виконує низку функцій 
в організмі: формування ферментів, є акти-
ватором, необхідним для синтезу білків 
(Rudenko, 2005). Магній насамперед засвою-
ється в передшлунках і на це впливають різні 
чинники: вік, склад корму, надмірний уміст К 
і Са. Необхідну кількість магнію корови 
отримують із грубими кормами та комбікор-
мами. Магній знижує збудливість нервової 
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Після задавання кормової добавки 
Гермацинк у корів із різним тонусом автоном-
ної нервової системи встановлено лише тен-
денцію до збільшення його вмісту в сироват-
ці крові (на 3,0–5,0 %). Однак, якщо в корів 
нормо- та ваготоніків у клітинах крові вміст 
даного макроелемента зменшується (на 4,5–
5,8 %), то в корів-симпатикотоніків зростає. 
Отже, вміст Кальцію у клітинах крові та іоні-
зованого Кальцію в сироватці корів-симпати-
котоніків уже через 10 діб після початку 
досліджень перестає достовірно відрізняти-
ся від такого у корів-нормотоніків. Надалі до 
кінця дослідного періоду вміст Кальцію в 
клітинах крові й іонізованого Кальцію в 
сироватці крові корів-симпатикотоніків 
достовірно не відрізняється від показників 
корів-нормотоніків. Після задавання кормо-
вої добавки Гермацинк вміст загального 
Фосфору в крові корів із різним тонусом 
автономної нервової системи достовірно не 

добавки та через 10, 30 та 45 діб після почат-
ку досліджень. У цільній крові, клітинах та 
сироватці крові визначали вміст Кальцію, 
Фосфору, Магнію. Цільну кров стабілізували 
за допомогою гепарину, сироватку крові 
отримували методом відстоювання, а кліти-
ни крові – шляхом центрифугування гепари-
нузованої крові, відбирання плазми та три-
разового промивання клітин у холодному 
ізотонічному розчині з подальшим центри-
фугуванням (Vlizlo, 2017).

Результати дослідженння та їх обго-
ворення. До задавання кормової добавки 
Гермацинк у тварин із різним вегетатив-
ним статусом уміст Кальцію в сироватці 
крові не відрізнявся (табл. 1). 

Уміст Кальцію в клітинах крові корів-сим-
патикотоніків був достовірно менше на 
6,0 % (P < 0,05), а вміст іонізованого Кальцію 
в сироватці крові більше на 4,7 % (P < 0,05) 
від показників корів-нормотоніків. 

1. Уміст Кальцію в крові корів з різним тонусом автономної нервової системи за 
впливу кормової добавки Гермацинк (мг/100 мл; M ± m, n = 4)

Період досліджень
Тонус автономної нервової системи

Нормотоніки Ваготоніки Симпатикотоніки

Сироватка крові 

До задавання 8,63 ± 0,16 8,45 ± 0,17 8,78 ± 0,19

Через 10 днів 8,83 ± 0,07 8,65 ± 0,17 8,70 ± 0,15

Через 30 днів 9,1 ± 0,18 8,93 ± 0,17 9,16 ± 0,21

Через 45 днів 8,93 ± 0,11 8,87 ± 0,2 9,04 ± 0,08

Клітини крові

До задавання 2,44 ± 0,04 2,43 ± 0,04 2,30 ± 0,04*

Через 10 днів 2,35 ± 0,08 2,45 ± 0,07 2,41 ± 0,03

Через 30 днів 2,21 ± 0,03 2,24 ± 0,03 2,31 ± 0,04

Через 45 днів 2,30 ± 0,03 2,33 ± 0,01 2,35 ± 0,05

Іонізований Кальцій

До задавання 3,44 ± 0,04 3,40 ± 0,03 3,61 ± 0,04*

Через 10 днів 3,53 ± 0,12 3,54 ± 0,05 3,68 ± 0,14

Через 30 днів 3,97 ± 0,07 3,83 ± 0,09 3,85 ± 0,06

Через 45 днів 3,88 ± 0,04 3,81 ± 0,07 3,86 ± 0,06

Примітка. Достовірна різниця з нормотоніками: * P < 0,05; ** P < 0,01; *** P < 0,001.



Том 12, №1�2, 2020 ISSN 2078�9912  |
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА, ЯКІСТЬ І БЕЗПЕКА ПРОДУКЦІЇ ТВАРИННИЦТВА
Журенко О. В., Карповський В. І., Трокоз В. О., Журенко В. В.

75

7,5 % (P < 0,05) та на 7,8 % (P < 0,01) від 
показників корів-нормотоніків. 

Уміст Фосфору в клітинах крові корів 
ыз різним тонусом автономної нервової 
системи після задавання кормової добав-
ки Гермацинк істотно не змінюється. 
Однак, через 10 діб після початку експе-
рименту його вміст перестає достовірно 
відрізнятися від такого в корів-нормотоні-
ків. Надалі до кінця дослідного періоду 
вміст Фосфору в клітинах крові корів-сим-
патикотоніків достовірно не відрізняєть-
ся від показників тварин-нормотоніків.

До задавання кормової добавки Гермацинк 
відношення загального кальцію до неорганіч-
ного фосфору в крові корів-нормо- та вагото-
ніків достовірно не відрізняється, тоді як у 
корів-симпатикотоніків значення даного 
показника більше на 10,3 % (P < 0,05) від тако-
го в корів із нормальним тонусом автономної 
нервової системи. Задавання кормової добав-

змінюється, тоді як уміст неорганічного 
Фосфору в сироватці крові дещо збільшуєть-
ся (в межах тенденції на 2–9 % залежно від 
тонусу автономної нервової системи корів). 
Зазначимо, що вже через 10 діб після початку 
досліджень вміст неорганічного Фосфору в 
сироватці крові корів-симпатикотоніків 
перестає достовірно відрізнятися від такого 
в корів-нормотоніків. Надалі до кінця дослід-
ного періоду вміст неорганічного Фосфору в 
сироватці крові корів-симпатикотоніків 
достовірно не відрізняється від показників 
корів-нормотоніків. Проведеними дослі-
дженнями встановлено, що до задавання 
кормової добавки Гермацинк у тварин із різ-
ним вегетативним статусом вміст Фосфору в 
сироватці крові не відрізнявся (табл. 2). 

На відміну від цього, як уміст Фосфору 
в клітинах крові, так і неорганічного 
Фосфору в сироватці корів-симпатикото-
ніків був достовірно менше відповідно на 

2. Уміст Фосфору в крові корів із різним тонусом автономної нервової системи 
за впливу кормової добавки Гермацинк (мг/100 мл; M ± m, n = 4)

Період досліджень
Тонус автономної нервової системи

Нормотоніки Ваготоніки Симпатикотоніки

Загальний Фосфор сироватки

До задавання 11,98 ± 0,18 11,78 ± 0,08 11,68 ± 0,40

Через 10 днів 12,37 ± 0,17 12,18 ± 0,08 12,05 ± 0,38

Через 30 днів 12,70 ± 0,16 12,52 ± 0,07 12,46 ± 0,37

Через 45 днів 12,33 ± 0,16 12,17 ± 0,07 12,12 ± 0,36

Неорганічний Фосфор сироватки

До задавання 5,38 ± 0,08 5,23 ± 0,22 4,96 ± 0,06**

Через 10 днів 5,50 ± 0,18 5,40 ± 0,21 5,14 ± 0,12

Через 30 днів 5,67 ± 0,15 5,58 ± 0,22 5,49 ± 0,07

Через 45 днів 5,48 ± 0,16 5,46 ± 0,22 5,42 ± 0,05

Клітини крові

До задавання 49,4 ± 0,7 50,9 ± 2,6 45,7 ± 1,4*

Через 10 днів 49,9 ± 1,9 50,1 ± 1,9 46,5 ± 1,7

Через 30 днів 50,3 ± 1,9 50,5 ± 1,9 48,9 ± 1,7

Через 45 днів 50,1 ± 1,9 50,8 ± 1,7 49,9 ± 0,9

Примітка. Достовірна різниця з нормотоніками: * P < 0,05; ** P < 0,01; *** P < 0,001.
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тоніків із 1 до 10 та з 10 до 30 доби експери-
менту збільшується відповідно на 8,2 % (P < 
0,05) та 23,6 % (P < 0,001). Так, уже через 10 
діб після початку досліджень вміст цього 
металу в сироватці крові корів-симпатикото-
ніків достовірно не відрізняється від показ-
ників корів-нормотоніків. Однак, уже через 
30 та 45 діб ці різниці стають достовірні. Так, 
вміст Магнію в сироватці крові корів-симпа-
тикотоніків стає менше відповідно на 10,5 % 
(P < 0,05) та 11,3 % (P < 0,05) від показників 
тварин ыз нормальним тонусом автономної 
нервової системи.

Уміст Магнію в клітинах крові корів ыз 
різним тонусом автономної нервової систе-
ми після задавання кормової добавки 
Гермацинк істотно не змінюється. Слід лише 
відмітити його збільшення з 1 до 10 та з 10 до 
30 доби експерименту в крові корів-симпати-
котоніків відповідно на 5,3 та 12,15 % 
(P < 0,01), внаслідок чого через 10 та 30 діб 
після початку досліджень уміст цього металу 
в клітинах крові корів-симпатикотоніків 
достовірно не відрізняється від такого у тва-
рин із нормальним тонусом автономної нер-
вової системи. Проведеними дослідження-
ми встановлено, що як до, так і після задаван-
ня кормової добавки Гермацинк у тварин із 
різним вегетативним статусом відношення 
одно- до двовалентних іонів у сироватці 
крові не відрізнявся  (табл. 5). Слід також 
відмітити, що задавання нанопрепарату не 
впливало на динаміку даного показника в 

ки тваринам із різними вегетативним стату-
сом достовірно не впливає на динаміку відно-
шення загального кальцію до неорганічного 
фосфору в крові корів (табл. 3). Потрібно 
лише відмітити, що вже через 10 діб після 
початку експерименту відношення загально-
го кальцію до неорганічного фосфору в крові 
корів із переважанням тонусу симпатичного 
відділу автономної нервової системи пере-
стає достовірно відрізнятися від показника 
корів-нормотоніків.

Як свідчать отримані результати дослі-
джень як до задавання кормової добавки 
Гермацинк, так і протягом усього експери-
менту, вміст Магнію в сироватці та кліти-
нах крові тварин із переважанням тонусу 
парасимпатичного відділу автономної нер-
вової системи не відрізнявся від такого в 
корів із нормальним тонусом автономної 
нервової системи (табл. 4). 

На відміну від цього, вміст даного мета-
лу в сироватці і клітинах крові корів-симпа-
тикотоніків був достовірно менше відпо-
відно на 16,7 % (P < 0,01) та 11,5 % (P < 0,01) 
від показників корів-нормотоніків. 

Через 10 діб після задавання кормової 
добавки вміст Магнію в сироватці крові 
корів-нормо- та ваготоніків збільшується від-
повідно на 5,3–5,6 %. Надалі до 30 доби після 
початку експерименту ще на 16,1–17,9 % 
(P < 0,05–0,001), однак уже до 45 доби змен-
шується на 4–11 %. На відміну від цього вміст 
Магнію в сироватці крові корів-симпатико-

3. Відношення загального кальцію до неорганічного фосфору в крові корів із 
різним тонусом автономної нервової системи за впливу кормової добавки 

Гермацинк (ум. од.; M ± m, n = 4)

Період досліджень
Тонус автономної нервової системи

Нормотоніки Ваготоніки Симпатикотоніки

До задавання 1,61 ± 0,05 1,63 ± 0,07 1,77 ± 0,05*

Через 10 днів 1,62 ± 0,05 1,61 ± 0,06 1,70 ± 0,06

Через 30 днів 1,61 ± 0,04 1,62 ± 0,07 1,67 ± 0,03

Через 45 днів 1,63 ± 0,04 1,63 ± 0,05 1,67 ± 0,01

Примітка. Достовірна різниця з нормотоніками: *р < 0,05; **р < 0,01; ***р < 0,001.
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досліджень значення даного показника в 
корів-ваготоніків стає достовірно менше 
на 7,63 % (P <  0,01) від показників 
корів-нормотоніків. Однак у подальшому 
перестає достовірно різнитися від такого в 
корів із нормальним тонусом автономної 
нервової системи.

сироватці крові корів із різним тонусом АНС 
протягом усього періоду досліджень.

Відношення одно- до двовалентних 
іонів у клітинах крові до задавання кормо-
вої добавки Гермацинк також не відрізня-
лось у корів із різним вегетативним стату-
сом. Однак, через 10 діб після початку 

4. Уміст Магнію в крові корів із різним тонусом автономної нервової системи 
за впливу кормової добавки Гермацинк (мг/100 мл; M ± m, n = 4)

Період досліджень
Тонус автономної нервової системи

Нормотоніки Ваготоніки Симпатикотоніки

Сироватка крові

До задавання 1,82 ± 0,07 1,80 ± 0,06 1,51 ± 0,03**

Через 10 днів 1,92 ± 0,12 1,89 ± 0,05 1,64 ± 0,03

Через 30 днів 2,26 ± 0,07 2,20 ± 0,05 2,03 ± 0,06*

Через 45 днів 2,10 ± 0,09 2,01 ± 0,03 1,86 ± 0,03*

Клітини крові

До задавання 5,13 ± 0,20 5,25 ± 0,03 4,54 ± 0,11*

Через 10 днів 5,27 ± 0,13 5,45 ± 0,19 4,78 ± 0,17

Через 30 днів 5,54 ± 0,18 5,69 ± 0,16 5,36 ± 0,14

Через 45 днів 5,35 ± 0,13 5,30 ± 0,06 4,99 ± 0,05*

Примітка. Достовірна різниця з нормотоніками: *р < 0,05; **р < 0,01; ***р < 0,001.

5. Співвідношення одно- до двовалентних іонів у крові корів із різним тонусом 
автономної нервової системи за впливу кормової добавки Гермацинк 

(ум. од.; M ± m, n = 4)

Період досліджень
Тонус автономної нервової системи

Нормотоніки Ваготоніки Симпатикотоніки

Сироватка крові

До задавання 33,79 ± 0,97 33,04 ± 0,58 33,10 ± 0,71

Через 10 днів 32,94 ± 0,52 32,30 ± 0,69 33,07 ± 0,49

Через 30 днів 31,43 ± 0,85 30,78 ± 0,78 31,36 ± 0,88

Через 45 днів 32,31 ± 0,39 31,69 ± 0,65 31,75 ± 0,49

Клітини крові

До задавання 54,65 ± 1,62 51,67 ± 0,43 56,27 ± 2,31

Через 10 днів 54,20 ± 0,30 50,06 ± 0,98** 54,34 ± 1,89

Через 30 днів 53,82 ± 1,52 51,41 ± 1,54 52,13 ± 1,60

Через 45 днів 54,66 ± 0,89 52,40 ± 0,80 55,40 ± 0,46

Примітка. Достовірна різниця з нормотоніками: *  p < 0,05; **p < 0,01; *** p < 0,001.
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крові на 20 % (P < 0,001). Уміст Фосфору в 
клітинах крові та неорганічного Фосфору в 
сироватці крові корів-симпатикотоніків був 
достовірно менше відповідно на 7,5 % 
(P < 0,05) та на 7,8 % (P < 0,01) від показни-
ків корів-нормотоніків. Після задавання 
кормової добавки через 10 діб вміст Магнію 
в сироватці крові корів-нормо- та ваготоні-
ків збільшується відповідно на 5,3–5,6 %. 
Надалі до 30 доби після початку експери-
менту збільшується ще на 16,1–17,9 % 
(P < 0,05–0,001), однак уже до 45 доби змен-
шується на 4–11 %. На відміну від цього 
вміст Магнію в сироватці крові корів-симпа-
тикотоніків з 1 до 10 та з 10 до 30ї доби екс-
перименту збільшується відповідно на 8,2 % 
(P < 0,05) та 23,6 % (P < 0,001).

Отже, проведені дослідження свід-
чать, що задавання кормової добавки 
Гермацинк коровам із різним вегетатив-
ним статусом має коригуючий вплив на 
вміст Кальцію, Фосфору, Магнію.

Висновки і перспективи. Доведено 
ефективність корекції вмісту Кальцію, 
Фосфору, Магнію в різних фракціях крові 
тварин, за застосовування кормової добав-
ки Гермацинк. У корів зі слабким типом 
вищої нервової діяльності вміст Кальцію в 
сироватці крові протягом 10 діб після 
початку задавання нанопрепарату збільшу-
ється на 4,7 %. З 10 до 30 доби експеримен-
ту збільшується вміст Магнію на 14,5 % 
(P < 0,001) та збільшується відношення 
одно- до двовалентних іонів у клітинах 
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SUMMARY

Abstract. Correction of calcium, phosphorus and mag-
nesium content in cows with the feed additive “Germatsink” 
in animals with different tone of autonomic nervous system 
is extremely relevant for the science and practice of veteri-
nary medicine.The goal of the study was to investigate the 
efficiency of homeostasis of calcium, phosphorus, magne-
sium macronutrients correction in the cows’ organism 
depending on autonomic nervous system using the feed 
additive “Germatsink”. According to the results obtained, 
animals were determined as normo-, sympathico- or vagot-
onics. The cows of the experimental group received the feed 
additive “Germatsink” at a dose of 10 ml/day within ten 
days. Blood samples obtained from the jugular vein of cows 
before feed additive application and in 10, 30 and 45 days 
after were used as the research material. Content of calci-
um, phosphorus, and magnesium were determined in 
whole blood, blood cells and serum. Calcium content in 
sympathicotonic cow’s blood cells was significantly lower by 
6.0% (p <0.05) and ionized calcium content in serum 

was higher by 4.7% (p <0.05) than in normotonic ones. 
After the feed additive “Germatsink” application in cows 
with different tone of the autonomic nervous system there 
was only a tendency to increase of its content in the serum 
(by 3.0-5.0%). Therefore, the content of calcium in the 
blood cells and ionized calcium in the serum of sympathico-
tonic cows ceased to be significantly different from that in 
normotonic cows within 10 days after the beginning of the 
studies. After the feed additive “Germatsink” application 
the content of total phosphorus in the blood of cows with 
different tone of the autonomic nervous system did not 
change significantly. Whereas the content of inorganic 
phosphorus in the serum slightly increased (within the 
tendency of 2-9% depending on the tone of the autonomic 
nervous system of cows). 

In 10 days after the application of feed additive, the 
magnesium content of the serum of the normotonic and 
vagotonic cows increased by 5.3–5.6%, respectively. In 
contrast, the magnesium content in the serum of sym-
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pathicotonic cows from the 1 to 10 day and from the 10 to 
30 day of the study increased by 8.2% (p <0.05) and 
23.6% (p <0.001) respectively. Thus, within 10 days after 
the beginning of the study, the content of this metal in the 
serum of sympathicotonic cows did not differ significantly 
from that of normotonic ones. However, in 30 and 45 days 
these differences become significant. Thus, the magnesium 
content in the serum of sympathicotonic cows decreased by 
10.5% (p <0.05) and 11.3% (p <0.05), respectively, 
from the index of animals with normal tone of autonomic 
nervous system. The content of magnesium in the blood 
cells of cows with different tone of the autonomic nervous 
system after the feed additive “Germatsink” application did 
not change significantly. It should be noted only that it 

increased from the 1st to the 10th and from the 10th to the 
30th day of the study in the blood of sympathicotonic cows 
by 5.3 and 12.15%, respectively (p <0.01). As a result, in 
10 and in 30 days after the beginning of the study, the 
content of this metal in the blood cells of sympathicotonic 
cows was not significantly different from that in animals 
with normal tone of autonomic nervous system.

Therefore, revealed results show that feed additive 
“Germatsink” application to cows with different vegeta-
tive status has a corrective effect on the content of calci-
um, phosphorus, and magnesium.

Keywords: higher nervous activity, types of higher 
nervous activity vegetative status, nervous system, feed 
additive, Germatsink, blood fractions
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АННОТАЦИЯ

Аннотация. Коррекция содержания кальция, 
фосфора и магния в организме коров с помощью 
кормовой добавки Гермацинк у животных с различ-
ным тонусом вегетативной нервной системы явля-
ется чрезвычайно актуальной для науки и практи-
ки ветеринарной медицины. Целью исследований 
было исследовать эффективность коррекции гомео-
стаза макроэлементов кальция, фосфора, магния в 
организме коров в зависимости от автономной 
нервной системы с помощью кормовой добавки 
«Гермацинк». Материалом для исследований были 
пробы крови, полученные из яремной вены до кормле-
ния животных кормовой добавкой и через 10, 30 и 
45 суток после начала исследований. 

В цельной крови, клетках и сыворотке крови 
определяли содержание кальция, фосфора, магния. 
Содержание кальция в клетках крови коров-симпа-
тикотоников был достоверно меньше на 6,0 % (р < 
0,05), а содержание ионизированного кальция в сыво-
ротке крови на 4,7 % (р < 0,05) от показателей 
коров-нормотоников. После скармливания живот-
ных кормовой добавкой Гермацинк у коров с различ-
ным тонусом вегетативной нервной системы уста-
новлено тенденцию к увеличению его содержания в 
сыворотке крови (на 3,0 5,0 %). Содержание общего 
фосфора в крови коров с различным тонусом вегета-
тивной нервной системы достоверно не меняется. 
Тогда, как содержание неорганического фосфора в 
сыворотке крови несколько увеличивается (в пределах 

тенденции на 2-9 % в зависимости от тонуса веге-
тативной нервной системы коров). Через 10 суток 
после использования кормовой добавки содержание 
магния в сыворотке крови коров-нормо- и ваготони-
ков увеличивается соответственно на 5,3 5, 6%. В 
отличие от этого содержание магния в сыворотке 
крови коров-симпатикотоников с 1 по 10 и с 10 по 30 
сутки эксперимента увеличивается соответственно 
на 8,2 % (р < 0,05) и 23,6 % (р < 0,001). Содержание 
магния в клетках крови коров с различным тонусом 
вегетативной нервной системы после использования 
кормовой добавки Гермацинк существенно не меняет-
ся. Следует отметить его увеличение с 1 по 10 и с 10 
по 30 сутки эксперимента в крови коров-симпатико-
тоников соответственно на 5,3 и 12,15 % (р < 
0,01). В результате через 10 и 30 суток после начала 
исследований содержание этого металла в клетках 
крови коров-симпатикотоникив достоверно не отли-
чается от такового у животных с нормальным 
тонусом вегетативной нервной системы.

Таким образом, проведенные исследования показы-
вают, что использование кормовой добавки Гермацинк 
коровам с различным вегетативным статусом имеет 
корректирующее влияние на содержание Кальция, 
Фосфора, Магния в организме животных.

Ключевые слова: высшая нервная деятель-
ность, типа высшей нервной деятельности, вегета-
тивный статус, нервная система, кормовая добав-
ка, Гермацинк, фракции крови 


